
 

 
 

ATA da 91ª (nonagésima primeira) Reunião 

Ordinária do Colegiado Acadêmico do Programa de 

Pós-Graduação em Letras da Universidade Federal 

do Espírito Santo, realizada no dia 24 de maio de 

2010. 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de maio de dois mil e dez, na sala Guimarães Rosa do Prédio 

Bernadette Lyra, às quatorze horas estiveram reunidos: o professor doutor Wilberth Claython 

Ferreira Salgueiro, Coordenador Geral do PPGL, e os professores doutores Alexandre Jairo 

Marinho Moraes, Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda, Deneval Siqueira de 

Azevedo Filho, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Fabíola Simão Padilha Trefzger, Gilvan 

Ventura da Silva, Jorge Luiz do Nascimento, Júlia Maria Costa de Almeida, Jurema José de 

Oliveira, Leni Ribeiro, Lino Machado, Maria Mirtis Caser, Maria Elizabeth de Sá Cunha 

Pinheiro, Paulo Roberto Sodré, Pedro José Mascarello Bisch, Raimundo Nonato Barbosa de 

Carvalho, Sérgio da Fonseca Amaral, Stelamaris Coser e Viviana Mónica Vermes, e a 

representante dos discentes mestrandos, Fernanda Maia Lyrio. Sob a presidência do 

Coordenador Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída. I – INFORMES: 

1) Boas-vindas aos novos docentes do PPGL. 2) Necessidade de envio de dados atualizados 

de todos os professores para a página (www.prppg.ufes.br/ppgl) do Programa: a) Grupos de 

pesquisa [do CNPq]: Nome do Grupo, endereço HTTP, Líder, Pesquisadores, Estudantes, 

Ementa; b) Projetos de pesquisa: Nome do projeto, Nome do docente, Ano de início, Linha de 

pesquisa, Descrição do projeto; c) Núcleos de pesquisa: Dados gerais. 3) Publicações: a) 

Contexto n. 17 e 18, de 2010/1 e 2010/2 (editoria de Deneval Siqueira, Ester Abreu e Júlia 

Almeida): na Edufes; b) Contexto n. 19 e 20, de 2011/1 e 2011/2 (editoria de Alexandre 

Moraes e Jorge Nascimento): necessidade de Chamada de trabalhos, com indicação de 

Dossiê, Prazo, Normas, Instruções gerais. c) Literatura, linguagens e mídias – políticas do 

pensamento contemporâneo (organização de Deneval Siqueira e Luís Eustáquio, referente ao 

VIII Congresso de Estudos Literários, de 2006): em fase “inicial” de impressão; d) A crítica 

literária: percursos, métodos, exercícios (organização de Alexandre Moraes, Maria Amélia 

Dalvi e Rafaela Scardino, referente ao X Congresso de Estudos Literários, de 2008, 

organizado por Alexandre Moraes): em fase “final” de impressão; e) Pessoa, persona, 

personagem (organização de Lino Machado, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro, 

referente ao XI Congresso de Estudos Literários, de 2009): em fase “final” de impressão; f) 

REEL n. 6, de 2010/1 (editoria de Paulo Roberto Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli 

Siqueira Leite): em fase de finalização; g) REEL n. 7, de 2010/2 (editoria de Paulo Roberto 

Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli Siqueira Leite): em fase de recebimento de 

trabalhos; h) VII Semana de Pesquisa do Departamento de Línguas e Letras (organização de 

Ana Cristina Carmelino, Edenize Ponzo Peres, Leni Ribeiro, Luciano Novaes Vidon, 

Micheline Mattedi Tomazi e Wilberth Salgueiro: em fase de editoração. 4) Eventos: a) II 

Colóquio do Geites (Grupo de Estudos Interdisciplinares do Espírito Santo) e do Neitel 

(Núcleo de Estudos Interdisciplinares de Transgressão e Linguagens): “O romance histórico 

contemporâneo: a apropriação da contextualidade histórica no texto literário (uma experiência 

do autor”. Conferencista: Luiz Guilherme Santos Neves. Debatedores: Deneval Siqueira e 

Cláudia Fachetti. Data: 28/05, sexta-feira, 9 horas. Local: Auditório do IC-IV. b) I Jornada de 

Estudos Clássicos – Figurações do masculino e do feminino na Antiguidade, com organização 

de Leni Ribeiro, Raimundo Carvalho, Gilvan Ventura e Carla Francalanci, dos Programas de 

Letras, História e Filosofia. Data: 31/05, segunda-feira, sessões de 9 às 12h, de 14 às 18h e de 

19 às 22h. Local: Auditório do IC-II. c) IV Bravos companheiros e fantasmas – IV Seminário 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl


 

sobre o autor capixaba, com organização de Deneval Siqueira, Reinaldo Santos Neves e 

Wilberth Salgueiro. Data: 26 e 27 de agosto, quinta e sexta-feira. Envio de Trabalhos até 

10/06 para bravoscompanheiros4@gmail.com d) XII Congresso de Estudos Literários – 

Leitor, leitora: literatura, recepção, gênero, com organização de Leni Ribeiro, Maria Mirtis 

Caser, Paulo Roberto Sodré e Stelamaris Coser. Data: 27 a 29 de outubro, quarta a sexta-feira. 

e) XXV EnAnpoll. Data: 1 a 3 de julho, quinta a sábado. Local: UFMG. (Participantes do 

PPGL em GTs da Anpoll: Deneval Siqueira, Jurema Oliveira, Paulo Roberto Sodré, Sérgio 

Amaral, Stelamaris Coser e Wilberth Salgueiro.) 5) Processo seletivo do Doutorado 2010/2: 

19 inscritos. Fase de provas – todas eliminatórias: a) Línguas estrangeiras [bancas: Espanhol: 

Ester Abreu e Jorge Nascimento; Francês: Maria Elizabeth e Pedro Bisch; Inglês: Stelamaris 

Coser e Roberto Ferreira; Italiano: Leni Ribeiro e Mariza Moraes]; b) Estudos literários 

[banca: Júlia Almeida, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro]; c) Projeto [avaliação pelo 

professor indicado como possível orientador]. 6) Processo seletivo do Mestrado 2011/1: fase 

de divulgação. Inscrição: de 4 a 8/10/2010. Banca de Estudos literários: Alexandre Moraes, 

Jorge Nascimento e Sérgio Amaral. Bancas de Línguas estrangeiras: Espanhol: Jorge 

Nascimento e Maria Mirtis; Francês: Maria Elizabeth e Pedro Bisch; Inglês: Stelamaris Coser 

e Roberto Ferreira; Italiano: Leni Ribeiro e Mariza Moraes. 7) Funcionamento do site do 

PPGL (www.prppg.ufes.br/ppgl) – responsável: Paulo Roberto Sodré. 8) Necessidade do 

estabelecimento de Convênios e intercâmbios. II. DELIBERAÇÕES: 1) Homologação de 

atas: retirado de pauta. 2) Disciplinas a serem ofertadas em 2010/2: a) Drama moderno e 

contemporâneo: Ester Abreu; b) Literatura brasileira: textos canônicos: Deneval Siqueira; c) 

Literatura e Filosofia: Luís Eustáquio; d) Literatura e Tradução: Raimundo Carvalho; e) 

Literatura, gênero e discursos marginais: Maria Mirtis, Paulo Sodré e Stelamaris Coser; f) 

Pesquisa de dissertação ou tese: todos os que estiverem orientando; g) Poesia moderna e 

contemporânea: Alexandre Moraes; h) Poéticas da Antiguidade à Modernidade: Pedro José 

Mascarello Bisch; i) Teoria da literatura: Fabíola Padilha. 3) Comissão para revisão geral do 

Regulamento do PPGL: em 13/04, foi aprovado no CEPE o “Regulamento geral da Pós-

Graduação” da Ufes. Conforme estabelece o Art. 82, “Os atuais Programas de Pós-Graduação 

disporão de prazo máximo de 180 (cento e oitenta) dias, a contar da data de aprovação deste 

Regulamento Geral pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFES, para realizar as 

necessárias adaptações em seus Regimentos Internos”. Foram indicados para esta Comissão 

os professores Deneval Siqueira (presidente), Fabíola Padilha e Jurema Oliveira. 4) Defesa da 

dissertação “Entre campos: a música de invenção na poética de Augusto de Campos” de 

Marcus Vinícius Marvila das Neves, em 30/07/2010, às 9 horas. Foi aprovada a referida 

defesa, com orientação do prof. Wilberth Salgueiro. Membros titulares: professores Viviana 

Mónica Vermes (PPGL/Ufes) e Marcelo Paiva de Souza (UFPR); membros suplentes: 

professores Sérgio da Fonseca Amaral (PPGL/Ufes) e Marcos Ribeiro de Moraes 

(DTAM/Ufes). 5) Defesa da dissertação “Considere-se preso: erotismo e violência em O 

cobrador, de Rubem Fonseca” de Herbert Denard Alvarenga Farias, em 30/07/2010, às 15 

horas. Foi aprovada a referida defesa, com orientação do prof. Sérgio da Fonseca Amaral. 

Membros titulares: Maria Elizabeth de Sá Cunha Pinheiro (PPGL/Ufes) e Ary Pimentel 

(UFRJ); membros suplentes: professores Jorge Luiz do Nascimento (PPGL/UFES) e Maria 

Antonieta Jordão de Oliveira Borba (UERJ). 6) Co-orientação: foi aprovado o nome da profª 

Lillian Virginia Franklin DePaula como co-orientadora da mestranda Eloá Carvalho Pires, 

orientanda da profª Júlia Maria Costa de Almeida. Nada mais havendo a tratar, às dezessete 

horas e trinta minutos o Coordenador do PPGL deu por encerrada a reunião e eu, Wander 

Magnago Alves, Secretário do Programa de Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata 

que vai assinada por mim e pelos presentes. Vitória, 24 de maio de 2010. 
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Secretário do PPGL 
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